Jak vznikaji a jak funguji penize”? (rozdily
v pojeti u ruznych teorii

* Co jsou to penize?
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Co jsou penize predevsim?

* Neoklasicka teorie: prostredek smény (usnadnéni smény, abychom
nemuseli obchodovat narocnym barterem?®)

* Mnozstvi penéz musi +/- odpovidat objemu zbozi a sluzeb. Nesmi jich byt ani pfilis
mnoho (doslo by k inflaci resp. hyperinflaci — penize by neplnily funkci uchovatele
hodnoty), ani pfiliS malo (nebylo by ¢im sménovat, nastalo by sniZzeni spotreby,
zprostredkované nezameéestnanost — firmy by nemély ¢im zaplatit zameéstnance —
deflace).

VvV v/

 Moderni penézni teorie (MMT, postkeynesianstvi): meritko spolecenskych
zavazk(/vztaht — dluh(

* Kromé omezeni danych realnymi zdroji (zejm. prace) neceli staty ve své vlastni méné
zadnym omezenim. Omezeni rozpoctové politiky v podobé stropu deficitl a dalSich
opatreni podle MMT slouzi spiSe jako mocensky nastroj, kterym si véritelé vynucuiji
privilegia. Zastanci MMT mimo jiné navrhuji programy typu garance prace, aby doslo
k plné mobilizaci redlnych zdroji v ekonomice a zvysily se moznosti financovani
nakladnych projektd (napf. Green New Deal v US) — ,,penize jsou na cokoli, na co jsou
realné zdroje”.



Tvorba penez — ekonomika postavena na
dluhu

V prumyslovych zemich vznika vétsina novych penéz (az 97%) formou dluhu.
Domacnosti i firmy si u bank ukladaji penize. Banky ulozené penize dale pujcuiji.

Takto pujCené penize ovsem neodepisuji ze zadného uctu svych klientu — dle
MMT pdjCuje banka dfiv a vic, nez ma pujcky realné pokryté vklady. Pokazdé kdyz
banka nekomu pujci penize, tedy vznikaji de facto nové penize (multiplikovana
expanze depozit).

Banka spoleha na to, ze vsichni klienti si neprijdou vybrat penize ve stejnou chvili,
takze u sebe drZi jenom urcitou pomeérnou cast vkladu (tzv. povinné mjnimalni
rezervy, PMR, jejichz vysi urCuje centralni banka — v USA napfr. 10%, v CR 2% —
zpravidla mezi 5 az 15%).

Kdyz banka EUJCI firme nebo obcanovi penize, firma Ci obcan je utrati a subjekt,
ktery od nich penize dostane jako trzbu, si je ulozi opet u banky. Tyto nove penize
nova banka opet pujci dal, resp. jenom East z nich, napt. 90%. Zbylych 10% (zalezi
na vysi PMR) musi mit v pohotovostl pro kaadateIe kteri by si ze svych uctu prisli
vybrat penize v hotovosti.



Multiplikovana expanze depozit

e Priklad:
* Kdyz si u banky ulozite 1000,- K¢, banka si 100,- K¢ ulozi jako povinnou
rezervu.
» Zbytek, tj. 900,-K¢, se snazi nékomu pujcit, aby mohla pobirat z ptjcky urok,
nebot tento Urok je jeji prijem v rdmci jejiho podnikani (Urok = ,cena penéz”).
* Takto vznikaji dalsi a dalsi penize.

* Presné mnozstvi novych penéz, které takto z jednoho vkladu
vzniknou, zavisi vedle miry povinnych rezerv na radé dalSich faktoru
(napr. — dokaze banka vsechny penize, které muze pujcit, skutecné
nékomu dat jako uveér?).



Multiplikovana expanze depozit

Penize na dluh

(s uroky)

Vklad (€) Kolik mlize banka dale PMR 10%
pujcit
1000 900 100
900 / 810 90
810 729 81
729 656,10 72,90
656,10 590,50 65,60
590,50 531,40 59,10
531,40 478,30 53,10
478,30 430,50 47,80
430,50 387,40 43,10
387,40 378,70 38,70

€ 6513,20 ¢ K0k j© po deseti kolech plijcovani v ekonomice penéz?




Dusledky?

 Jeden z divodu tlaku na ekonomicky rist (splaceni dluht bankam —
zavisi na Urocich — vraci se vic, nez se pujcilo, systém tedy musi rist)

e ,Zadluzili jsme se, abychom mohli rist, a ted musime rist, abychom
dluhy splatili (G. Kallis, 10 degrowth policy proposals)



